

Целинный край — жемчужина страны

В ДЕКАБРЕ 1960 года Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР в составе нашей республики образован Целинный край.

В Целинный край включены территории Акмолинской, Кокчетавской, Кустанайской, Павлодарской, Северо-Казахстанской областей. Он расположен в степной зоне между Южным Уралом на западе и Кулундинской степью на востоке. На 1300 километров простирается Целинный край с запада на восток и почти на 900 километров с севера на юг. Площадь его превышает 600 тысяч квадратных километров и составляет около четверти территории Казахской ССР.

На территории края свободно могли бы разместиться такие государства, как Франция, и Бельгия вместе взятые.

На освоение целинных и залежных земель, на строительство железных дорог и промышленных предприятий за последние годы со всех концов страны сюда прибыло несколько сот тысяч человек, главным образом молодежи. Сейчас в Целинном крае проживает около 3 миллионов человек.

РАНЬШЕ И ТЕПЕРЬ

НА ТЕРРИТОРИИ Целинного края за короткий срок распаханно 17 миллионов гектаров степных массивов, создано 500 новых зерновых совхозов, представляющих собой наиболее целесообразную форму планового освоения целинных земель и увеличения производства зерна.

Целинный край — главный район зернового земледелия Казахстана. По удельному весу заготовок сельскохозяйственных продуктов край занимает ведущее место в республике; он дает 80 процентов хлеба, более половины мяса и столько же молока. За семь лет до распахивания целины было сдано государству около 400 млн. пудов, а за семилетие после ее освоения — почти 3 млрд. пудов.

За короткий период, прошедший с начала массового освоения целины, на строительство в совхозах, приобретение техники и подготовку кадров израсходовано 16 млрд. рублей. За это же время государству получило только от реализации зерна, произведенного совхозами края, 22 млрд. рублей чистого дохода.

В Целинном крае сосредоточено 90 процентов всех посевных площадей зерновых культур республики. В северных, а также в средних районах края посевы занимают сплошные массивы. Из них более 80 процентов посевных площадей составляют зерновые культуры, в основном яровая пшеница. Возделываются также овес, ячмень, просо. Новой культурой здесь является кукуруза, дающая хороший урожай зерна.

Но не только зерном славятся земли Целинного края. В экономике совхозов и колхозов большое место занимает животноводство. Все большее распространение получает птицеводство.

Целинный край превращается в край тяжелой индустрии, которая развивается стремительными темпами. Здесь создан крупный промышленный центр — Соколовско-Сарбайский комбинат, имеются машиностроительные и химические предприятия. На территории края продолжено 1966 километров железных дорог.

Когда-то бескрайняя степь северного Казахстана была почти безлюдной. Здесь начали свой трудовой путь родители многих студентов университета. Тогда ваши родители тоже распахивали целину или, как называли ее в то время, залюги, пахали однолемешным конным плугом, а иногда и сохой. Байская запашка в 20—30 десятин считалась изрядным клином по тем временам. Но такие клинья лишь кое-где вкрапливались в необъятную ковильную степь и тонули неприглядно в ее просторах.

Словно сказочный могучий богатырь веками спала эта степь, накапливая в себе живительную силу.

Не сразу удалось заставить эту силу служить человеку. Ваши родители помнят первые колхозы, возникшие в степи нынешнего Целинного края. То были маломощные хозяйства в 60—100 дворов, которые не только не давали хлеба государству, но даже не могли прокормить своих колхозников, потому

что земля требовала ухода за собой, а его не было. Не было также техники, хороших семян и, главное, умелых организаторских кадров.

Один из организаторов колхозного движения в Казахстане, бывший батрак Сагалбай Жамбаев рассказывает: «Не так давно мне довелось снова — через много лет побывать в Кызылтуском районе Кокчетавской области. Я помнил эту степь безмолвной, где лишь кланялся ветру ковыль да плавали в синеве неба степные властелины — хищные коршуны. Изредка по верблюдьей тропе проезжал там всадник, после чего снова наступало безлюдье. Чтобы добраться от Кызыл-Ту до Кокчетава требовался почти месяц. А теперь мы мчались по широкому асфальтированному шоссе. И видели густо заселенный цветущий край и хлебное море вокруг. Я смотрел на добротные светлые колхозные и совхозные строения и думал: «Ведь еще в моей памяти сохранилось, как веками жившие в Кызыл-Ту казахи лишь понаслышке знали, что существуют на земле огромнейшие города, вроде Кокчетава, где дом стоит на доме. Но они не представляли, что это такое. Сами они поднимали целинные пласты — плотные жирные пласты чернозема и из него лепили земляники».

Казахский народ по праву гордится итогами истекшего сорокалетия в развитии своей республики. Они наглядно показывают, как народ, начавший переход от средневековой к социализму, не только миновал мучительную стадию капитализма, но и обогнал в своем хозяйственном развитии ряд капиталистических стран, значительно превзойдя их экономический уровень. Достаточно сказать, что Канада — крупнейший производитель пшеницы — собирает в год 625 млн. пудов хлеба, а в Казахстане за последние годы объем ежегодных заготовок зерна превышает 792 миллиона пудов.

Казахский народ знает, что всеми своими достижениями он обязан Коммунистической партии, великому русскому народу и другим братским народам страны, которые помогли ему за короткий исторический срок встать в шеренгу передовых социалистических наций.

Подлинной национальной гордостью казахского народа является то, что Целинный край — одна из жемчужин Союза Советских Социалистических Республик — находится на территории нашей республики.

ЗАХВАТЫВАЮЩИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

ПРЕВРАЩЕНИЕ Казахстана во вторую житницу СССР, создание в нем Целинного края — это замечательный результат нерушимой дружбы всех народов Советского Союза, единства рабочего класса и крестьянства нашей страны в борьбе за коммунизм.

Чем вызвана необходимость создания Целинного края в составе Казахской ССР?

В пяти крупнейших северных областях республики, в связи с освоением миллионов гектаров целинных и залежных земель, открылись новые захватывающие перспективы бурного развития сельского хозяйства, промышленности и культуры. Но огромные богатства этой обширной и благодатной зоны пока что используются далеко недостаточно.

Новые земли не дают даже половины того, что можно с них получить при правильном ведении хозяйства. Урожай на целинных землях увеличивается медленно, а кое-где даже падают: то хлеб не успевает созреть и его настигают морозы, то душат сорняки.

И это на плодороднейших почвах, которые за четыре-пять лет никак не могли потерять свои лучшие качества, истощиться.

В 1960 году колхозы и совхозы Целинного края на площади свыше 15 миллионов гектаров зерновых собрали в среднем только по 8,4 центнера зерна. Такого урожая, естественно, не хватило для выполнения установленного для этих обла-

★
А. Б. ТУРСУНБАЕВ,
заведующий кафедрой истории КПСС, доктор исторических наук, профессор

★
тей плана хлебозаготовок — 618 миллионов пудов. Всего северными областями республики было сдано и продано в 1960 году государству хлеба 449 миллионов пудов, или 73 процента к плану. Из 923 совхозов и колхозов выполнили план сдачи и продажи хлеба лишь 336 хозяйств. Этим был нанесен большой ущерб хлебному балансу страны. Главная причина недобора урожая — низкая культура земледелия, нарушение агротехники. Отдельные руководители совхозов, колхозов, районных и областных организаций подчас шаблонно подходят к ведению сельского хозяйства.

В Целинном крае имеется двести тысяч тракторов, комбайнов, и многих других сельскохозяйственных машин и техники, составляющих богатство и силу целины. Но используются машины неудовлетворительно, производительность их низкая.

Известно, что в борьбе за увеличение производства продуктов сельского хозяйства исключительно важное значение имеет организаторская

лакеев — фальсификаторов истории.

Всем известно, что колониализм обрекает порабощенные колониальные народы на физическое вымирание и вырождение. В проблеме питания особенно ясно находят свое выражение все губительные последствия колониализма. Поэтому вполне естественно, что всемирно-исторический опыт освоения целинных и залежных земель в Казахстане, как и в других районах страны, не может не привлечь к себе внимание народов Азии и Африки, систематически переживающих страшные голодовки. Народы всего мира хотят знать, как наша республика за какие-нибудь три-четыре года в десять-двадцать раз расширила свои посевные площади и во столько же раз увеличила производство зерна.

История человечества еще не знала такого скачка в области земледелия «Стало быть», решают фальсификаторы, — надо оклеветать героическую борьбу советских людей за освоение целинных и залежных земель, за крутой подъем всех отраслей сельского хозяйства. Стало быть, нужно советский путь к изобилию продуктов изобразить как колониализм, как путь к нищете, к голоду».

Сначала идеологи империализма усматривали свою задачу в том, чтобы как можно сильнее дискредитировать историческое начинание Коммунистической партии и советского народа, всячески искажая причины, вызвавшие освоение целины. Зарубежная буржуазная печать 1953—1954 гг. была заполнена домыслами о том, что советское сельское хозяйство в состоянии хронического упадка, из которого оно никогда не поднимется, что освоение целины будто бы является делом нереальным и никакого эффекта не принесет.

Тем временем, в нашей стране все с большей силой разрывалась гигантская битва за освоение целинных земель. Из целинных районов пошел большой хлеб. Одновременно партия организовала подъем всего социалистического сельского хозяйства. Об этом узнал весь мир. В Казахстане и в других районах освоения целины побывали многочисленные делегации из-за рубежа. Стало уже невозможным даже для буржуазных фальсификаторов отрицать значение и результаты исторической победы советских людей на целине. В этом отношении симптоматично появление в конце 1955 года в западно-германском журнале «Дейче руншау» статьи под названием «Казахстан — красная страна с золотым будущим». Пытаясь исказить подлинную историю и значение освоения целины, автор все же вынужден признать, что освоение новых земель позволит «Советам поднять жизненный уровень населения путем увеличения производства и удешевления продуктов питания».

Идеологи империализма особенно смакуют многонациональный характер населения Казахстана.

Многонациональный характер населения Казахстана начал складываться еще в дооктябрьские времена. Многонациональный характер населения этой республики значительно усилился в годы советской власти и особенно в последнее время в связи с освоением целинных и залежных земель. Достаточно сказать, что в связи с подъемом новых земель в Казахстан за последние 6 лет переселилось свыше 600 тысяч человек.

Необходимо иметь в виду, что в образовании многонационального населения Казахстана одни закономерности действовали в дооктябрьский период, другие закономерности действуют в советское время.

Напомним, как В. И. Ленин характеризовал переселенческую политику царизма. Она несла с собой разорение не только казахской бедноте, но и русским и украинским крестьянам-переселенцам, обострение аграрного кризиса в России в целом.

Другое дело переселение в условиях социализма. Оно организуется советским государством, носит плановый, целеустремленный характер, ускоряет развитие производительных сил, осуществляется на основе ленинской национальной политики, со-

чета в себе общегосударственные интересы с национальными интересами той республики, в пределы которой направляются переселенцы. Об этом убедительно свидетельствует вся практика переселенческого дела в Казахстане и других восточных районах за все годы советской власти и в особенности за период освоения целины.

Национальная советская республика казахского народа зиждется на многонациональной основе. Буржуазные клеветники, спекулирующие на многонациональном характере населения Казахстана, не могут привести ни одного факта, когда бы какое-нибудь империалистическое государство примирилось бы с независимостью своей бывшей колонии в условиях, когда коренной народ этой колонии образует меньшинство среди ее населения. Ведь один из основных идеологических кривозер французских империалистов в отношении Алжира состоит в том, что французы в этой колонии образуют компактное меньшинство — 8—10 процентов населения. Этим они пытаются морально оправдать свой лозунг «Французский Алжир».

Только советская власть, только ленинская национальная политика могли создать в Казахстане при таком составе населения суверенную Казахскую ССР — неотъемлемую часть Советского Союза. Только социалистический строй, только коммунистическая партия смогла сплотить вокруг этой национальной советской государственности трудящихся всех народов, населяющих Казахстан и в этой многонациональной среде казахский народ сложился в социалистическую нацию, развили все свои способности, добились расцвета своей национальной социалистической культуры, выковали свои многочисленные государственные, хозяйственные, партийные и культурные кадры.

НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ

БОЛЬШИМИ трудовыми делами отмечены первые дни третьего года семилетки. Трудящиеся Казахстана, как и всей страны, с огромным воодушевлением встретили постановление Январского (1961 года) Пленума ЦК КПСС о созыве 17 октября 1961 года очередного, XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

В борьбе за выполнение семилетки важное значение имеет Январский Пленум ЦК КПСС. Обсуждение на Пленуме коренных, насущных вопросов развития сельского хозяйства — этой обширной и жизненно важной отрасли народного хозяйства — во многом определит темпы нашего дальнейшего продвижения по пути развернутого коммунистического строительства.

Пленум большое внимание уделил Целинному краю, дальнейшему подъему его хозяйства. Основным условием более полного использования всех резервов целины, как указал Пленум, является повышение культуры земледелия. Пленум указал на необходимость решительного преодоления шаблона в руководстве сельским хозяйством на целине, разработать схему землепользования для каждой зоны, улучшения бытовых условий рабочих и специалистов в целинных хозяйствах, строительства жилых домов, столовых, детских яслей и садов, культурно-бытовых учреждений.

Обсуждение жгучих вопросов развития сельского хозяйства на Пленуме с новой силой показывает, как возросли в современных условиях требования к местным партийным и советским органам, как повысилась их ответственность за руководство колхозами и совхозами, насколько велико значение организаторской работы.

В этих условиях создание Целинного края в составе Казахской ССР приобретает исключительно важное значение и отвечает кровным интересам всех народов Советского Союза. В развитии производительных сил Целинного края одинаково заинтересованы все народы нашей страны. «Каждый из народов, каждая из национальностей и народностей Советского Союза», говорил Н. С. Хрущев, — имеют свои исторически сложившиеся границы, свои традиции, культуру. Но все народы союзных и автономных республик нашей страны объединены общими жизненными интересами в единую семью, совместно идут к одной цели — к коммунизму».

Редактор Ш. Р. ЕЛЕУКЕНОВ.

Месяц назад в нашей республике образован Целинный край. Студенты университета хорошо знакомы с этой важнейшей житницей страны: о ней много было написано. Да и сами они могли бы глазами очевидца рассказать о преобразенной по воле партии и народа этой в прошлом безжизненной степи. Ведь студенты каждый год бьются там, помогают целинникам убирать выращенный урожай. «Хотя мы и знаем о целинных областях», — пишут студенты Жуматаев, Хайруллина, — все же о крае в целом не можем пока составить такое связанное представление.» Они обратились в редакцию с просьбой рассказать на страницах газеты о вновь образованном Целинном крае. Статья проф. А. Б. Турсунбаева является ответом на вопрос студентов.

работы партийных органов. «Результаты деятельности райкома партии, — говорит Н. С. Хрущев, — определяются не количеством бумаг, исходящих из райкома, не числом совещаний и заседаний, проведенных им, а тем, как он возглавляет борьбу за выполнение поставленных партийной задачей, какие результаты дает эта работа. Успехи политической работы райкома в массах определяются экономическими показателями колхозов, МТС и совхозов района».

Наличие серьезных недостатков в работе партийных организаций по руководству сельским хозяйством, как правильно отмечалось в выступлениях участников январского (1961 года) Пленума ЦК КПСС, показывает, что уровень организационной работы в массах не отвечает возросшим требованиям.

Чтобы получать максимум сельскохозяйственной продукции нужно, прежде всего, всемерно приблизить руководство к массам, к колхозам и совхозам и усилить борьбу с бюрократизмом в руководстве сельским хозяйством.

Ряд вопросов, до которых, как говорят, раньше не доходили руки, из-за чего сдерживался рост промышленности и особенно сельского хозяйства на целинных землях, теперь, с приближением руководства, найдут быстрое свое разрешение.

Создание Целинного края еще выше подняло роль Казахстана в народном хозяйстве страны, теперь полнее будут использованы резервы и возможности целины, а это обещает дальнейший рост благосостояния советских людей.

КАЗАХСТАН — МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ РЕСПУБЛИКА

ОБРАЗОВАНИЕ Целинного края — это новое проявление огромной заботы Коммунистической партии и Советского правительства о дальнейшем развитии экономики северных областей Казахстана, о более полном использовании их производительных сил, повышении материального и культурного уровня тружеников целины.

Образование Целинного края, таким образом, является важной вехой в жизни трудящихся Казахстана. Выдающиеся успехи советского народа по освоению целинных и залежных земель вызывают бешеную злобу империалистов и их ученых